

Отзыв
научного руководителя
доктора исторических наук, профессора О.И. Киянской
о диссертации Д.И. Булдаковой
«Осмысление исторических событий в отечественной публицистике XIX–XXI
веков (на примере феномена декабристов)», представленной на соискание
ученой степени
кандидата филологических наук
по научной специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика
(по филологическим наукам)

Соискатель Д.И. Булдакова в процессе научной работы демонстрировала высокую заинтересованность, ответственность и хорошую профессиональную подготовку. Диссертационное исследование стало итогом изучения представительного корпуса эмпирического материала.

Работа Д.И. Булдаковой посвящена осмыслению исторических событий в досоветской, советской и постсоветской журналистике и публицистике на примере восстания декабристов. Работа поистине новаторская, она не сводится к историографическому обзору. Цель, которую поставила перед собою диссидентка, оказалась принципиально иной: впервые в науке о журналистике история декабристов осмыслиается именно как феномен отечественной публицистики и журналистики. Именно такая цель обусловила безусловную новизну работы, актуальность же ее связана с давно назревшей необходимостью исследовать публицистические представления об отечественной истории.

В основе исследования лежит историко-публицистический подход, при котором изменения в публицистическом дискурсе изучаются в зависимости от историко-политического контекста. Д.И. Булдакова делает попытку доказать, что формирование представлений об исторических событиях происходит главным образом не в связи с накоплением новых знаний об исторических событиях или исторических личностях, а в связи с изменением актуальной общественно-политической обстановки. Эти изменения напрямую отражаются на воззрениях авторов медийных статей, научных и научно-популярных работ, художественных произведений.

Особо ценным в работе представляется анализ основных публицистических подходов к декабристам в публицистике и журналистике. Диссидентка выделяет четыре основных подхода: православно-монархический, романтический, либеральный и революционный. В диссертации показано, что, возникнув в XIX в., эти подходы актуальны до сих пор.

Диссертация Д.И. Булдаковой «Осмысление исторических событий в

отечественной публицистике XIX–XXI веков (на примере феномена декабристов)» представляет собой самостоятельное концептуально целостное исследование и вносит вклад в историю и теорию отечественной журналистики и публицистики.

Результаты исследования отражены в семи публикациях, четыре из которых – в журналах, входящих в перечень рецензируемых научных изданий ВАК по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика (по филологическим наукам), в том числе одна — в рецензируемом издании, входящим в международные научометрические базы данных Scopus и WoS.

По моему мнению, диссертация «Осмысление исторических событий в отечественной публицистике XIX–XXI веков (на примере феномена декабристов)», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук, полностью соответствует паспорту научной специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика (по филологическим наукам) и требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям в пп. 9 – 11, 13, 14 действующего Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Д.И. Булдакова заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика (по филологическим наукам).

19.09.2024

Научный руководитель:

доктор исторических наук (07.00.02 — Отечественная история), профессор,
профессор кафедры литературной критики
факультета журналистики
Института массмедиа и рекламы
ФГАОУ ВО «РГГУ»

О.И. Киянская

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет» (РГГУ), кафедра литературной критики Института массмедиа и рекламы.

Адрес: 125047, Москва, Миусская пл., д. 6.

Тел.: +7(499)973-40-69

E-mail: dep_klk@rggu.ru

